

首页 → 战线战役 → 美国飞虎队 → 内容正文

## 飞虎队华裔老兵传奇陈锦棠：憾未赴前线杀敌

2020-08-05 15:02:21 来源：中国侨网 点击：35



陈锦棠当年在云南,坐着军车时雄姿英发。(美国《侨报》)

中国侨网8月31日电 据美国《侨报》报道，现年92岁的前飞虎队队员陈锦棠出生在广东台山，后移民美国，现居住在美国。1943年，陈锦棠在美国参军，后加入14航空队赴华参加对日抗战。他当时的工作是在通讯部做发布员。陈锦棠退役后第一次回大陆是1974年，时任中共中央政治局委员、中央军委委员的邓小平在北京人民大会堂接见了他们的代表团。

### 日军侵华 热血青年投身飞虎队

陈锦棠生于1923年7月，1940年17岁时由兄弟申请他来美的。

陈锦棠介绍，当时日军已全面侵华，他自香港坐船出发，经日本到温哥华，坐火车到蒙特利尔，80多天后才到波士顿，住在伯父的家里，在波城读了半年英文，才来到纽约定居。同乡兄弟介绍他在旅馆工作，不算辛苦，但朝

美国飞

飞虎队  
真实的  
“飞虎  
云南扩  
美援中  
芷江为  
驼峰航

- ☎
- 💬
- 👤
- 👥
- 👁
- 🔊
- ✉
- ↑

七晚八，时间颇长，当学徒的薪水是每周4美元。后来他的堂兄弟在布朗士买了一家衣馆，叫他去经营，做了两年多他才去参军。

“1943年，包括我在内的全美1000多个华人决定报效祖国，要把日寇赶出我中华大地，毅然响应美国征兵号召，投身军旅，终于赢得二战胜利。70年了，日本军国主义竟然蠢蠢欲动，只有死路一条而已，因为中国已非昔日的中国，就算有强国撑腰，日本也不可能得逞。”92岁的陈锦棠受访时说。

“飞虎队”，一个抗战期间令中国人难以忘怀的名字。世界反法西斯战争让中国和美国人民成为亲密的战友，一群美国的热血青年，志愿到中国来进行了艰苦卓绝的航空作战，取得令世人瞩目的对日空战辉煌。陈锦棠说，当年包括纽约、旧金山、洛杉矶、沙加缅度、芝加哥等地的华人眼见祖国大好河山沦于日寇之手，惨遭蹂躏杀戮，莫不义愤填膺。于是，全美有不少华裔响应征兵号召，有逾千人被录取，受训后飞赴中国服役于“飞虎队”，他们的总司令，就是名震天下的陈纳德将军。

### 叶挺被软禁在恩施 陈锦棠与其见过两次面

在记者的要求下，陈老拿出当年当兵的照片，虽然不多，但足可见证他曾经为祖国抗日战争贡献了自己的一份力量。

在旧照片中，有一张他和几个华裔同伴与一个看上去只有10岁左右的小女孩的合影。翻看后面，有每一个人的签名，女童的名字叫叶扬眉。陈锦棠介绍，“她是叶挺将军的女儿”。

陈锦棠说，在驻守湖北恩施时，他见到一个眉清目秀的小女孩，每天都拿着一本书在看，是中译本的《飘》，他便试着跟小女孩讲话，她原来会说广东话。她称自己叫叶扬眉，爸爸叫叶挺。他们几个华裔士兵当场惊呆了。

后来，他们知道，原来叶挺和一对子女被软禁在恩施。其后，通过一个音乐教师，他们邀请了叶挺外出吃饭，一共见过两次面。虽然没有完全的自由，但叶挺看来很平静。

他说，虽是参军，但他们有订阅《美洲华侨日报》，报纸会送到军中他们的手中，有个同胞便将叶挺的消息发回报馆去。“后来我们返回美国，叶挺一家子也因空难而死去。”陈老说到后来，神色有点黯然。

来自广东台中礼村的陈锦棠当年20岁，移民来美只有3年，从事洗衣馆工作，他一直记挂着祖国的安危。他说，当时欧洲、亚洲战火连天，烽烟四起。美国经济大萧条后还未复元。时任总统罗斯福有计划帮助青年人在国防部工作，他报考后获录取，在车床工作，月薪30多美元。

“不久，有一个在军方服务的华裔余新贤想组织华人队伍参军，回到中国跟日本作战，在中华公所招募。我去了解过，后来决定向军方报名，被录取了。不过后来还是被调到余新贤的队伍去。”陈老笑说，纽约的人在长岛接受军训，后来全美的新兵全在伊利诺伊州做进一步强化军事训练。军方是根据每个人的特长训练的，除了体能、枪械之外，他接受了电报接收及破译专训。训练虽然辛苦，但想到不久可为祖国贡献自己的力量，他最终咬牙挺了过去。

陈锦棠称，1943年年尾，他们受训完毕，从弗吉尼亚州坐着“日本皇后号”向着亚洲出发，抵达印度后，再坐火车到卡塔尔，然后来到尼泊尔边境，在该地的机场驻防了8个月，接着搭乘火车回印度的孟买。停留了不长时间，1944年夏天，他们这个14航空队一连大队，从印尼东部坐飞机进入云南的昆明。“我终于重返阔别4年的国土，那种兴奋的心情是难以用笔墨形容的。”

陈老介绍，自己在通讯部做发布员，他还记得自己的番号“1157”。一个多月后，部队开到云南北边的益机场。停驻了3个多月，部队移往云南罗平，接着调至湖北的恩施，一直逗留到1945年夏天，然后飞到重庆去。最后重回罗平。1946年1月，部队返美，他便退役了。

陈锦棠说，遗憾的是，他未被派到前线杀敌，但知道不少同胞轰炸日寇，杀得日本兵鬼哭神嚎，也足以大快人心的。

当被问及“军旅生活枯燥乏味，有些什么娱乐可以打发时间”，陈锦棠回答：“打排球咯。”他说，台山有“排球之乡”的美誉，几个台山乡亲，再加上身高大壮的美军，组成了排球队，有空便约战当地的中学、大学队伍，“我们几乎战无不胜”。

受访当天，陈锦棠越讲越高兴，他的记忆力也好得让人没话说，70年前的往事如数家珍。他记得在重庆的胜利大厦见过孔祥熙的女儿孔二小姐孔令侃，也认识当年还是记者身份的陈香梅。

### 1974年返回中国 在北京获邓小平接见



退役后，陈锦棠申请回到国防部做回老本行车床，但人满为患，只好暂且再做衣馆。

1948年，他来到《美洲华侨日报》做机房排版工作。两年后，他到纽约上州一家两年制的大学农学院读书，并打算毕业后返回中国务农。“当兵的月薪52美元，吃好的，穿好的。现在要返回衣馆工作，心里真有点不舒服。”陈老笑着说，后来当然没有返乡，而是参加了衣联会，为华人华侨争取权益。

陈锦棠称，退役后第一次回大陆是1974年，他们受邀回去访问，那时邓小平刚复出，在人民大会堂接见了他们。令他印象最深刻的是邓小平致词时说的几句话：“中国主要矛盾在农村，计划1980年代农村全面机械化。”

谈到当前中国的形势，陈锦棠说，一些东亚国家如日本、菲律宾、越南等以为有欧美国家撑腰，屡屡挑衅中国，特别是日本，死不悔改，妄想军国主义复辟，没有认清国际形势，如果逆流而上，一定会吃更大的苦头。

责任编辑：钟思宇 最后更新：2020-08-05 15:06:50



**特别说明：**抗日战争纪念网是一个记录和研究中国人民抗日战争历史的公益网站。本网注明稿件来源为其他媒体与网站的文/图等稿件均为转载稿，本网转载，并不意味着赞同其观点或证实其内容的真实性。本网转载出于非商业性的文化交流和科研之目的，如转载稿侵犯了您的版权，请告知本网及时撤除。以史实为镜鉴，揭侵略之罪恶；颂英烈之功勋，弘抗战之精神。我们要铭记抗战历史，弘扬抗战精神，坚定理想信念，为国家富强、民族复兴、实现伟大的中国梦作出新的贡献。感谢您对抗日战争纪念网的支持。

**原文链接：**<http://www.chinaqw.com/hqhr/2015/08-31/62647.shtml>

**上一篇：**飞虎队华裔老兵传奇陈炳靖：战俘营的不屈勇士

**下一篇：**飞虎队华裔老兵传奇甄崇运：从纸生仔到通讯兵

免责声明：以上内容源自网络，版权归原作者所有，如有侵犯您的原创版权请告知，我们将尽快删除  
中文域名：[www.抗日战争纪念网.com](http://www.抗日战争纪念网.com) 主办单位：长沙市抗战文化研究会 技术支持：刘  
电话：0731-85531328 QQ：2652168198 E-mail:tougao#krzzjn.com (#替换成@)  
湘公网安备43010402000821号 ICP备案号：湘ICP备18022032号  
站长统计-当前在线[133]

